

# 中国—上海合作组织数字经济产业论坛 2021中国国际智能产业博览会开幕

刘鹤宣读习近平主席贺信并致辞

新华社重庆8月23日电中国—上海合作组织数字经济产业论坛、2021中国国际智能产业博览会8月23日在重庆开幕。中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤以视频方式出席，宣读习近平主席贺信并致辞。

刘鹤表示，习近平主席对数字经济以及本次大会高度重视，提出了殷切期望和

具体要求，要认真贯彻落实。开放共享、合作共赢是数字经济的内在要求。在上合组织成立20周年之际，各成员国要把握数字化机遇，携手打造开放、包容的发展环境，全面深化务实合作，推动构建新型国际关系和人类命运共同体。

刘鹤指出，数字经济是中国经济发展的重

要动力，凡是善于利用数字技术的地方和行业，发展格局都在发生积极变化，反之则面临较大挑战。要主动顺应发展潮流，大力推动科技创新，大力发展战略经济，加快推动高质量发展。同时也要密切关注数字经济带来的新问题，加强国际合作与交流，进行深入研究和讨论，提出有效解决方案。

刘鹤强调，数字经济发展需要市场化、法治化、国际化的环境，要把制度环境建设作为重中之重。要坚持中国特色社会主义市场经济改革方向，坚持社会主义初级阶段基本经济制度，坚持“两个毫不动摇”，坚持高质量对外开放，坚持依法治国，全面推动经济社会高质量发展、可持续发展。

三部门：集中整修县级以下英雄烈士纪念设施

新华社北京8月23日电中央宣传部、财政部、退役军人事务部近日联合印发《关于印发〈全国县级以下英雄烈士纪念设施整修工程实施方案〉的通知》（以下简称《通知》），要求各地按照“应迁尽迁、集中管护”的原则，重点对县级以下（含县级）英雄烈士纪念设施进行集中整修，从根本上改善县级及以下英雄烈士纪念设施整体面貌，大力提升英雄烈士纪念设施红色教育功能。

《通知》指出，英雄烈士纪念设施是重要红色资源，是鲜活的党史学习教育教材，是宝贵的精神财富。加强县级及以下英雄烈士纪念设施修缮保护要提高政治站位，把实施整修工程作为重要政治任务抓细抓实，严格按照整修范围和整修标准要求，加强统筹谋划，稳妥有序实施整修工程。宣传部门要加强政治指导，财政部门要严格资金落实。退役军人事务部门要强化组织实施，坚决履行主责，坚持目标导向，注重整修效果，确保县级及以下烈士纪念设施“不漏一处”、应修尽修。

《通知》强调，要严格项目管理和服务验收。强化全过程绩效管理，对项目建设内容和规模严格把关，避免大兴土木、盲目整修、铺张浪费。严格执行流程，对工程实施档案以及整修前后的实物照片、环境照片、坐标信息进行检查，对整修目标未实现、项目验收不合格的地区予以通报，对未按规定使用中央财政补助资金的予以严肃问责。

《通知》要求，要建立长效管护机制。以实施整修工程为契机，统筹发挥烈士纪念设施保护单位和基层退役军人服务中心（站）力量，同步实现规范整修和有效管护相统一。明确划定集中管护英雄烈士纪念设施的保护范围，明确保护管理责任。基层退役军人服务部门和基层退役军人服务中心（站）加强对零散烈士纪念设施管护情况的巡检，开展巡查清理、维护祭扫、史料收集和烈士寻亲等工作。

全国妇联授予李桓英  
全国三八红旗手称号

新华社北京8月23日电全国妇联日前作出决定，授予世界著名麻风病防治专家、首都医科大学附属北京友谊医院医生、北京热带医学研究所研究员李桓英全国三八红旗手称号。

决定指出，李桓英是党领导卫生健康事业发展的见证者、亲历者和参与者，她对党忠诚、热爱祖国、心系人民、勇于创新，是中国女性的优秀榜样。上世纪五十年代初，为了新中国的卫生健康事业，她舍弃国外优厚条件，毅然回国投身到麻风病防治工作。她秉承医者仁心，坚持生命至上，长期面对面接触麻风病人，严谨细致开展临床试验，科学稳妥进行治疗研究，倾注之年仍然心系麻风事业。她推广的“短程联合化疗”方法救治了数以万计的麻风病患者，提出的垂直防治与基层防治相结合的模式，被称为麻风病“全球最佳的治疗行动”，为我国乃至世界麻风病防治工作做出了巨大贡献。

全国妇联号召广大妇女向李桓英学习，学习她对党忠诚、信念坚定的政治品格，学习她心有大我、赤诚报国的爱国情怀，学习她心系人民、生命至上的崇高精神，学习她求真务实、勇于攀登的优秀品质，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，立足两个大局，心怀“国之大者”，大力弘扬伟大建党精神，从中国共产党人的精神谱系中汲取奋进的智慧和力量，做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者，建功“十四五”、奋斗新征程，为实现第二个百年奋斗目标贡献巾帼力量。

## 异地办理身份证件五万余人次

新华社北京8月23日电（记者熊丰）异地办理身份证件5000余万张、车驾管改革惠及8亿余人次、900余项公安服务事项“一站式”服务……全国公安机关持续推进深化“放管服”改革、优化营商环境各项工作，不断推出惠企利民新举措，有效服务了经济社会高质量发展。

全国范围取消公安机关对典当特种行业许可，对旅馆业、公章刻制业特种行业许可实行告知承诺，截至目前已通过此方式审批旅馆经营单位2.92万家。全面压缩行政审批事项审批时限，网吧信息网络安全审核等审核时限普遍缩短5日以上。推行行政许可网上办理审批备案，指导各地公安机关充分依托“互联网+政务服务”等平台，加快推进特种行业网上审批和娱乐场所、废旧金属收购网上备案。

公安部指导各地公安机关从建立随机抽查事项清单、公开随机抽查结果、科学完善结果运用等方面建立健全“双随机、一公开”监管机制，最大限度减少对企业正常经营活动的干扰。实现对易制毒化学品流转活动全环节、全要素闭环监管，健全危爆物品行业打防控联动机制，提升管理水平。公安机关会同有关部门联合开展App违法违规收集个人信息专项治理工作，依法查处App不履行公民个人信息安全保护义务行为，累计下架违法违规收集使用个人信息App1100余款。

全面实施居民身份证异地受理、挂失申报和丢失招领制度，各地公安机关就近设立居民身份证跨省异地受理点2.6万个，设立挂失申报和丢失招领窗口3.8万个，累计为群众异地办理居民身份证5000余万张。驾驶证“全国通考”、机动车“全国通检”全面落地，车驾管窗口改革累计惠及8亿余人次。公安部“互联网+政务服务”平台，实现全国公安政务服务“一张网”，为群众提供900余项公安服务事项的“一站式”服务。

公安机关严厉打击破坏市场经济秩序、侵害市场主体合法权益等违法犯罪活动，今年上半年共破获合同诈骗案件2900余起、职务侵占案件1100余起、挪用资金案件380余起，打掉盘踞在建筑工程、矿产资源等重点行业领域的涉黑组织1200余个。公安部还组织全国公安机关食药侦部门持续深入开展“惠民利企”走访调研活动，广泛听取意见建议，发动群众和企业举报犯罪线索，切实找准和解决好人民群众的“急难愁盼”问题。

广东省委政法委  
原专职副书记  
陈文敏被开除党籍

新华社广州8月23日电（记者毛竹）广东省纪委监委23日对外通报，经广东省委批准，广东省纪委监委对广东省委政法委原专职副书记陈文敏严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，陈文敏丧失理想信念，背弃初心使命，对党不忠诚、不老实，对抗组织审查；违反中央八项规定精神，违规收受礼金；不按规定报告个人有关事项；大搞权钱交易，利用职务上的便利在协议出让国有土地使用权等方面为他人谋取利益，并非法收受巨额财物。

据通报，陈文敏严重违反党的政治纪律、组织纪律和廉洁纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重、影响恶劣，应予严肃处理。依据有关规定，经广东省纪委监委会议研究并报省委批准，决定给予陈文敏开除党籍处分，按规定取消其退休待遇；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

## 中共中央宣传部将发布文献 《中国共产党的历史使命与行动价值》

新华社北京8月23日电 8月26日上午10时，中共中央宣传部将发布文献《中国共产党的历史使命与行动价值》，并举行新闻发布会。

长春中小学

开学第一天

8月23日，在长春五十二中赫行实验学校小学部，教师带领学生入校。

当日，吉林省长春市各中小学迎来新学期开学第一天。按照全市教育系统疫情防控要求，学生要进行体温检测，并上交健康卡、近十天的行程记录表后方可入校。各学校需定时清洁、消杀、通风，做好疫情防控工作。

新华社记者  
张楠 摄



## 缓解“等米下锅”焦虑，国家为科研经费拨付设时限

新华社北京8月23日电（记者王琳琳）经费拨付时间长、进度慢、环节多是科研人员经费申请使用中时常遇到的“头疼事”。为有效缓解“等米下锅”的焦虑，国务院办公厅近日印发的《关于改革完善中央财政科研经费管理的若干意见》针对拨付流程中不同环节提出明确时限要求。

财政部科教和文化司司长黄家玉介绍，第一个环节从财政部门到项目管理部门。在部门预算批复前，项目管理部门就可以拿到预先拨付的经费，确保科研活动正常推进。需要说明的是，预算正式批准后，财政部要在20日内批复下达科研经费。

第二个环节是从项目管理部门到项目牵头

承单位。“这次意见特别提出明确时限，要求项目管理部门在项目任务书签订后30日内，将经费拨付至项目承单位，切实保障科研活动实际需求。”黄家玉说。

第三个环节是从项目牵头承单位到项目参与单位。科研工作往往需要多个单位合作开展，从项目牵头单位到项目参与单位是经费拨付的最后一环。意见专门明确，项目牵头单位要根据项目负责人意见，及时将经费拨付至项目参与单位。

此外，财政部部长助理欧文汉介绍，考虑到科研活动的连续性以及避免突击花钱等问题，意见取消了此前结余资金只有2年的使用期限，明确项目结余资金全部留归项

目承单位继续使用，由单位统筹安排用于科研活动的直接支出，优先考虑原项目团队科研需求。

新政策出台后，如何实现新旧政策无缝衔接？黄家玉表示，对于意见发布时执行期已结束、进入结题验收环节的科研项目，按照原政策执行，不做调整。对于意见发布时仍然处在执行期内的科研项目，由项目承单位统筹考虑本单位实际情况，并与科研人员充分协商后，确定是否执行新规定。如果项目承单位经与科研人员协商后，确定要执行新规定的，涉及需要项目管理部门同意的，在履行相关程序后执行。对于意见发布后，新立项的科研项目按照新规执行。

## 科技部面向全社会征集颠覆性技术研发方向建议

新华社北京8月23日电（记者王琳琳）为提升我国重大科技创新方向前瞻布局能力，科技部近日面向全社会广发“英雄帖”，开展颠覆性技术研发方向建议征集工作。对于符合条件的建议，将按程序纳入建议库，为相关任务部署提供支撑。

颠覆性技术，属于一种另辟蹊径的革新，具

有重塑人类生活、工业生产、商业消费模式的革命性意义，是科技创新的重要突破口。

本次建议征集主要瞄准经济社会高质量发展的重大科技需求，突出颠覆性技术突破性、产业变革性及巨大市场潜力等特性，重点征集可能在未来一段时间内产生重大突破，并能够带来产业升级换代或具有巨大市场潜

力的颠覆性技术。

科技部有关负责人表示，此次征集将紧扣“颠覆性”特征，着力突破传统科研理念和范式，探索建立符合颠覆性技术创新特点和规律的项目发现、遴选和资助机制，发现并扶持一批开展颠覆性技术创新的优秀人才和创新团队，培育创新文化。

## “奈雪的茶”“小龙坎”等网红餐饮店被曝光

针对6起食品安全案件，市场监管总局要求全面排查同品牌所有门店

新华社北京8月23日电（记者赵文君）针对近期曝光的“小龙坎”火锅店、“蜜雪冰城”奶茶店、“华莱士”快餐店、“杨国福”麻辣烫店、“奈雪的茶”奶茶店、“大润发”超市6起食品安全案件，市场监管总局23日公布查处情况，要求全面排查同品牌所有门店、强化总部管理、严惩涉事门店并处罚到人、惩处涉事企业同时追查上下游和同行业各有关企业。

市场监管总局协调地方市场监管部门依法开展核查处置，从严从快从重查处违法违

品安全风险隐患，要求食品生产经营者进一步落实食品安全主体责任，规范生产经营行为，保证群众饮食安全。

一是不仅核查涉事门店，也注重全面排查同品牌所有门店。二是不仅聚焦单独门店，也注重强化总部管理。对“点”上单一门店的问题核查、责令整改，对企业总部和区域分支机构约谈，督促其全面强化自查自纠，实现“面”上的食品安全风险管控。三是不仅严惩涉事门店，也注重处罚到人。根据违法违规情形，对涉事门店吊销许可证、顶格罚款，对店长和直接负责人高额罚款。

四是不仅惩处涉事企业，也注重追查上下游和同行业各有关企业。严厉惩处制假造假者，同时也严厉惩处知假售假者、故意用假者以及协助运输者等为违法生产经营提供便利者。

下一步，市场监管部门将继续充分利用监督检查、抽检监测、媒体监督、投诉举报等途径发现食品安全风险隐患，综合运用信用联合惩戒等手段对违法者及上下游相关生产经营者实行最严格的监管。同时，对食品安全典型案例查处一批曝光一批，不断净化食品安全环境，强化食品安全社会共治。